



新营村

## 平遥县新营村：

### 文化创意来引领 产业发展谱新篇

每到周末，平遥县新营村的盛丰生态产业园内便热闹非凡。人们在这里尽情享受亲子时光，喂养动物园“萌宠”，体验跑马飞驰的快感，品尝地道美食，观赏璀璨的打铁花表演，沉醉于远离尘嚣的宁静与美好。

地处平遥县东北部的新营村，距县城仅10公里，108国道穿村而过，地理位置优越。在学习应用“千万工程”经验中，该村以产业创新为引擎，以基层治理和人居环境提升为基石，建设集观光、休闲、体验、教育于一体的乡村文化创意产业园区，探索出一条农文旅深度融合的乡村振兴之路。

“穿越时空在古城，逍遥体验在新营”，这一发展思路由新营村到村工作大学生田粮提出。独特又契合当地实际情况的发展理念，得到村里的积极响应。党员干部牵头成立合作社，通过“村集体+合作社+村民”的联结机制，激发三方活力。在确定了“农业+旅游”的规划布局后，该村以农业为基础，以农耕文化为主要内容，不断延链、补链、强链，推动农耕文化创意元素嵌入乡村土特产发展，聚力打造盛丰生态产业园，进一步提升农业生产效益。

在盛丰生态产业园内，无公害特色蔬

菜、果业种植面积达800余亩，智能化温室大棚林立，不仅提高了农业生产效率，更为游客提供了丰富的采摘体验。此外，生态餐厅、采摘园、农耕文化博物馆、农副产品乡村振兴馆等丰富的业态，让这里成为集果蔬采摘、农耕体验、田园研学、餐饮住宿、休闲娱乐等多种功能于一体的综合体验区，带动当地200余名村民就业。“现在来生态园旅游的人很多，我们在家门口就能就业。”村民们乐呵呵地说。

“城市生活的孩子，很少能接触到鸡、鸭、猪、羊这些家禽家畜。为了能让孩子们有更丰富的生活体验，周末就带孩子来这里。他们在玩耍的同时，可以近距离接触到这些家畜家禽，开拓视野。”游客李女士告诉记者，孩子们特别喜欢这里。

在生态产业园的打造上，该村多渠道发展，以直播助农、农耕文化基地、生态餐饮和特色民宿等多种业态力促三产融合发展。该村还引导有实力、有想法的群体到村创业，让他们在新营村的沃土上大展身手；建立到村工作大学生回村服务机制，引导大学生回乡为村里的产业发展贡献力量。

如今的新营村，正以文化创意产业为引领，书写着乡村振兴的新篇章，让这片古老的土地焕发勃勃生机。

(记者 张颖)

新营村

本版摄影：记者 杨洋 程婧

## 寿阳县龙门河村：

### 盘活古村落资源 谱写文旅新篇章



龙门河村

走进寿阳县平舒乡龙门河村，仿佛穿越到明清时期的繁华市井。崇福寺钟声悠扬，真武庙庄严肃穆，以及错落有致的古民居，彰显着这里悠远的历史韵味。

近7万平方米的古遗址、古建筑，一砖一瓦都承载着厚重的历史与文化。

拆除破损瓦片、修复老旧隔墙、更换腐朽梁柱……一系列景观修缮工作，使得龙门河村古建筑旧貌换新颜。

龙门河村党总支书记、村委会主任冀玉福介绍：“今年以来，我们以学习运用‘千万工程’经验为引领，通过拆除违建、提档升级主干道、翻新修缮古院落，并配套建设路灯、公厕、旅游标识牌等基础设施，使龙门河村的生态环境和村容村貌得到极大改善。”

走进龙门河村，村民们脸上洋溢着幸福的笑容。村民王巧云站在自家门前，望着修缮一新的古院落，眼中泛着泪光。她说：“这些老房子是我们祖祖辈辈的记忆。现在，它们修缮一新、焕发新生，吸引了许多游客来村里旅游，我们的日子越过越有盼头了。”村民王泽宏说：“村里环境变好了，路宽了，路灯亮了，晚上出门再也不怕黑了。现在，我开了个小卖部，生意好得很呢！”

龙门河村坚持“尊重历史、修旧如旧、延续文脉、保留特色”的原则，加大村里古建筑的保护力度，不断改造公共基础设施，提升公共

服务水平。如今，这座沉寂近千年的古村重新焕发生机与活力，吸引了众多游客的目光。

走进龙门客栈，融合了古典与现代的气息扑面而来。来自北京的张先生一家正围坐在院中品茶谈笑。他说：“这里每一处细节既透着历史的韵味，又不失现代生活的舒适，让人流连忘返。”李女士则对客栈的装修风格赞不绝口，她说：“住在这里，既能感受到古村落的宁静，又能享受到家的温馨。”

在龙门河村，一座座古建筑如同饱经风霜的老者，静静地诉说着过去的故事。庆云阁作为入村的大门，更是见证了龙门河村的历史变迁。站在庆云阁上，远眺整个龙门河村，只见古民居与新建的基础设施和谐共生，村民们或耕作于田间，或坐立于巷尾，一派和谐美好的景象。

展望未来，龙门河村将以文旅乡村创建为契机，进一步挖掘和利用丰富的历史文化资源。“我们计划发展一条徒步休闲观光路线，并推出龙门客栈、龙门小院休闲农业体验园等文旅项目，打造具有本地特色的旅游文化品牌。”冀玉福对龙门河村的未来充满信心，“这些项目将以精品民宿为核心，结合文旅体验产业，为游客提供更丰富、多元的旅游体验。”

龙门河村的蜕变，不仅是一个村庄的重生，更是我市学习运用“千万工程”经验的生动实践。在这里，古老与现代交织、传统与创新并存，描绘出一幅动人的乡村振兴画卷。(记者 武玲芳)



龙门河村